

焦点

解码未来乡村的“善治”谐乐



万安庄村法治公园。

在宁波北翼的湾区之上,一个个乡村有着共同的特征:村民组成复杂——这是宁波北翼自唐宋时期就留下的“痕迹”。五湖四海的“拓荒者”集聚于此,为乡村注入新活力,也带来棘手的管理难题。迎着夏日暖风,记者走进宁波北部湾区,为你解码这首乡风浸润下的“善治”谐乐。

记者在调研时发现,在这些未来乡村中,德治、法治堪称“方向盘”“压舱石”,引导原乡人、归乡人、新乡人向着共同富裕这一大同之梦携手前行,奏响共荣共创的协奏曲。

行船稳不稳,全看“方向盘”。在傅家路村文化礼堂等文化阵地及公园等公共区域,该村首创的村规民约“三字经”摆在最显眼的位置。结邻居,是缘分,有纠纷,互包容……228个字,通俗易懂、朗朗上口,已成为傅家路村全体村民遵守的“众家”规约。透过村规民约“三字经”,我们看到了德治带来的“向心力”。

道之以德,齐之以礼,有耻且格。德治铺就的底色,也为法治夯实了地基。

在全国民主法治示范村——万安庄村,法治文化阵地被搬到农民“家门口”。法治公园和村道上随处可见的法治漫画和标语,让村民抬头见法、驻足学法,最终心中有法。如今,村里多了一些“懂法人”,少了一些“糊涂事”,身边人影响身边人,身边人带动身边人,“法治之花”生机勃勃。

“事实上,在新时代乡村治理中,单一的自治、法治或德治,都是行不通的。只有有效推进‘三治融合’,才能真正发挥三者功能互补的最大效能,真正实现新时代乡村治理的‘善治’目标。”戴志伟表示。

据《宁波日报》

知识点:法律与道德相辅相成,法治与德治相得益彰。管理国家与社会需要法治与德治共同发挥作用。乡村治理还要发挥基层群众自治作用,做好群众自我管理、自我监督。推进自治、法治、德治“三治融合”,实现新时代乡村善治。

瞰世界

中老缅泰柬越六国联合扫毒行动启动

2024年6月13日,2024年度“平安航道”联合扫毒行动在中国云南省德宏州芒市启动。中国、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、越南禁毒部门负责人参加了启动仪式。

自2013年中方倡导并首次承办“平安航道”联合扫毒行动以来,该行动已成为六国加强禁毒执法合作的重要平台和具有一定国际影响力的合作品牌。目前,六国已成功举行八次联合扫毒行动,在情报交流、个案合作、联合执法、公开查缉等领域取得显著成果,为打击湄公河流域毒品犯罪、维护本区域治安稳定发挥了重要作用。

据央视新闻

知识点:当今世界,人类面临许多共同挑战,需要解决许多全球性问题。毒品问题关系整个人类的生存、制约人类的发展,亟待解决。需要世界各国采取共同行动,承担共同责任,坚持共建共享,建设一个普遍安全的世界。中国广泛参与国际事务,在解决人类面临的各种问题的过程中,积极探索、有效行动,提出中国方案,贡献中国智慧,发挥了一个负责任大国的作用,促进了人类社会的共同发展。

读中国

两岸同胞欢聚厦门

6月15日上午,第十六届海峡论坛大会在福建省厦门市举行。这是《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》发布之后举办的规模最大的两岸民间交流盛会,吸引了7000多名台胞参加。

作为海峡两岸之间规模最大、代表性最广泛的民间交流盛会,海峡论坛始终坚持“民间性、草根性、广泛性”定位,以“扩大民间交流 深化融合发展”为主题,设置基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块,安排了海峡妇女论

坛、海峡青年论坛、两岸智库论坛、海峡金融论坛等50场活动。

据人民网

知识点:两岸同胞都是中国人,同根同源、同文同种,是血浓于水的一家人。两岸同属一个国家、两岸同胞同属一个民族的历史事实和法理基础从未改变,也不可能改变。两岸同胞要本着对历史、对民族负责的态度,坚决反对“台独”分裂和外来干涉,坚定守护中华民族共同家园,共同维护台海和平安宁,共同推进实现祖国完全统一大业。

望浙江

浙东运河首开黄酒旅游航线

6月10日下午,在蒙蒙细雨中,由绍兴市柯桥区旅发集团联合鉴湖酒坊打造的柯桥区瓜渚湖至鉴湖酒坊水上旅游航线首开。全长约10公里的线路,巧妙串联浙东运河诗酒文化,令前来尝鲜的20余名游客流连忘返。

在鉴湖酒坊,游客们在讲解员的带领下,参观酿酒老物件,了解传统黄酒的完整酿造过程,感受源远流长的绍兴黄酒文化。“看烟雨江南,品绍兴黄酒,非常惬意。”来自山西的游客王思涵笑道。

历史经典产业是传承中华优秀传统文化的重要载体。深挖历史经典产业的文化内涵是不少老字号品牌创新的共识。这次开通黄酒旅游航线,正是一种创新手段。“浙东运河曾是绍兴黄酒走向大江南北的货运通道。这次以旅游航线的形式,把这条水路重新挖掘呈现出来,主要是为了让更多人了解绍兴黄酒的历史、感受绍兴诗酒文化的深厚底蕴。”古越龙山鉴湖酒坊董事长钱峰说。

据《浙江日报》

知识点:文化是一个国家、一个民族的灵魂,中华文化积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,为中华民族的伟大复兴提供精神动力。历史经典产业是传承中华优秀传统文化的重要载体,深挖历史经典产业的文化内涵体现了不少老字号品牌的创新共识,有利于实现中华文化的创造性转化和创新性发展,有利于坚定文化自信,传承和弘扬中华优秀传统文化。

看宁波

融合传统节庆 非遗让文旅“火”起来

2024年“文化和自然遗产日”恰逢端午节假期,欣赏非遗表演、体验非遗技艺、探寻非遗味道成为市民游客的出行打卡选择。当地域习俗或符号成功唤起消费者对旅游目的地的向往,非遗让文旅“火”了起来。

如何用好非遗,将游客吸引到一方村落,让文化产业更好赋能乡村旅游?这有赖于深入挖掘本土特色,将非遗融入乡村场景,让游客在不知不觉中感受乡村的多元魅力。

位于西坞街道的“喜曼蓝富”非遗共富工坊基于蓝印花布技艺,开展种蓝草、打旋、植物染、材料包制作等活动,建立特色旅游体验,吸引游客,从而带动乡村经济。“非遗+”让乡村文旅有了新空间。

据中国宁波网

知识点:中华文化源远流长,博大精深,是世界文化的宝贵财富。非遗元素融入文旅事业,既传承了传统文化,坚定文化自信,又带动旅游休闲,丰富人们的生活,实现文化建设与经济建设、社会建设的有机统一。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

郑乐安 陈家晶 徐凉慧 杨静珠 朱佳娴 周涵歌 整理出品
宁波时政教学工作室